

驻清远市佛冈县迳头镇工作队队长钟伟文： 帮扶帮到了村民心坎里



钟伟文

驻清远市佛冈县迳头镇
工作队队长

派出单位：
广州港集团

“要继续当好团队领头羊，身先士卒不辞辛劳，为乡村振兴发展尽我所能！”

2021年7月，在广州港集团工作多年的钟伟文，迎来了人生一次全新的挑战。他被派到清远，担任驻清远市佛冈县迳头镇帮扶村工作队（下称“驻镇工作队”）的队长。眨眼间，一年多的时间过去了，在钟伟文的带领下，驻镇工作队推动迳头镇饮水质量改造、发展优质丝苗米种植产业、组团帮扶突破当地农产品销售壁垒……每一桩每一件，不仅帮到了当地村民的心坎里，而且进一步带动了村民增收致富。



■钟伟文下乡
探访困难群众，
记下他们的所
需所盼。

优先解决民生急迫难题

来迳头镇前，钟伟文也有过自己的设想，比如驻镇工作队要做什么、队长要如何才能当好……而当他真的到了后，才知道乡村振兴工作所承担的压力不少。“以前的工作干了很多年，无论是工作内容还是团队成员，都十分熟悉。然而现在到了一个全新的环境，这是份没有标准答案的‘考卷’，所有问题都要自己去探索。”钟伟文说，他常常睡觉时脑子都还在思考和琢磨工作难题。

不管如何，钟伟文觉得，没有调研就没有发言权。“我们组织了多次下乡调研，了解村民所需所想，为他们排忧解难。”钟伟文说，驻镇工作队在调研的基础上很快形成了《迳头镇五年发展规划》，并抓住民生头等大事——饮水难题，在最短的时间内为老百姓排忧解难。2021年11月，在钟伟文等人的推动下，广州港集团向迳头镇人

民政府初次捐赠100万元，用于建设井冈村和社坪村农村集中供水项目，解决了8300多名村民饮水难题。不仅如此，在驻镇工作队的推动下，迳头镇还成立了镇属国有企业佛冈迳头拓远建设有限公司，来负责全镇自来水运维和管护。同时，在广州对口帮扶清远指挥部的大力支持下，迳头镇还被列入广州对口帮扶清远24个镇中农村供水试点推行镇之一，并下拨了专项资金用于全镇两年自来水长效运维管理金。

兴产业联农带农成效显著

“作为队长，我也一直想用好组团帮扶单位的资源，这样能更好为当地百姓服务。”钟伟文说，广州市农业农村局正是帮扶单位之一，在驻镇工作队的牵线下，农科院水稻研究所提供技术支持，在迳头镇开展优质丝苗米的试验种植项目。“开展优质

丝苗米的种植项目，一方面能有效破解楼下村、仓前村等村的土地撂荒难题，另一方面也能带动村民种植的积极性，为他们增加收入、改善生活。”钟伟文说，驻镇工作队向农户免费提供“广丰香8号”丝苗米种子，同时以高于市场价的价格回收稻谷等服务，给农户吃上“定心丸”，2022年已累计推广种植超过1000亩，并与广州市龙头企业“广州市和稻丰农业科技发展有限公司”签订了加工和包装合作协议。“下一步，我们将在迳头镇河西片区继续大面积推广种植丝苗米。据统计，截至目前，已累计推广种植达2000亩以上。”钟伟文说。

在钟伟文的带领下，驻镇工作队还充分发挥组团单位帮扶的优势，助力迳头镇农产品在第29届、30届广州博览会上展销，进一步提升了该镇农产品品牌知名度和市场影响力。2021年进驻至今，驻镇工作队组织各单位消费帮扶，向迳头镇采购农产品金额超400万元，累计为仓前村和楼下村村集体经济增收约26万元。此外，驻镇工作队还在迳头镇成功举办“佛冈县丰收节”，通过直播、电商等多渠道，直接向楼下村采购农产品金额达71万元，楼下村村集体经济年收入也从原来的9万元提升到了17万元，增长近一倍。据统计，2021年，仓前村集体经济年收入从原来3万元也提升到了15万元，预计2022年镇属公司经营收入在消费帮扶方面可突破盈利30万元，为迳头镇建设储备更多“发展金”。

驻清远市阳山县青莲镇工作队队长钟余松： “老百姓觉得不可能的事，我们更要上”



钟余松

驻清远市阳山县青莲镇
工作队队长

派出单位：
清远市政协

“一件件、一桩桩把事情做好，老百姓自然就会相信我们、支持我们。”

“你放心下去帮扶，家里有我。”妻子的一句承诺，给钟余松吃了定心丸。2021年7月，清远市政协派钟余松来到阳山县青莲镇，担任帮扶村工作队（下称“驻镇工作队”）的队长。2022年，青莲镇迎来了一件大喜事，即顺利通过了市级美丽圩镇的创建验收，正式成为清远市2022年第二批宜居圩镇。而在这一大喜事的背后，离不开钟余松带领着驻镇工作队一年多来的努力和付出。作为队长，钟余松任重道远，“既然选择来了，我将竭尽所能，为民众排忧解难。”



■钟余松给
相关人员讲
解青莲镇里
用水问题。

干好实事 为群众解难题

让钟余松印象深刻的是来到青莲镇的第一天，他无意中拿杯子接了一杯自来水，“杯子里的水竟然是黄色的……”钟余松当时很吃惊。而当地居民已经习惯了这种情况，青莲镇党委政府近年来想方设法也暂时没能处理好这一问题。然而，在钟余松的积极推动和带领下，只用了10个月，就促成了阳山县圩镇供水系统升级改造，使得青莲镇板塘水库至圩镇水厂管道工程竣工并顺利投入使用。“这件事情的办成，离不开牵头帮扶单位清远市政协机关，他们在后方筹集了140多万元资金，保证了该项目的顺利落实。”钟余松说，这个项目不仅惠及圩镇范围

及附近共12个村小组、保障了6000多人的用水安全，而且还以点带面，以积极良好的示范效应推动了全镇7个行政村共18个点集中供水工程及圩镇供水管道系统的升级改造，供水攻坚行动取得重大突破。

随着供水系统改造项目的推进，钟余松渐渐坚定了内心的想法：“事在人为，老百姓觉得不可能的事，我们就更要迎难而上，一件件、一桩桩把事情做好，老百姓自然就会相信我们、支持我们。”一年多来，钟余松还和队员们一起，在帮扶成员单位筹款超400万元，帮青莲镇解决了大大小小二十多件民生实事，除了供水系统改造项目，还有校车点建设、进村道路拓宽、村内

小公园建设、安装路灯、篮球场建设及村级水利升级改造等。“无论大小，能切切实实解决老百姓们的困难和问题，就是我们要做的事。”钟余松说。

守牢底线 点对点加强帮扶

2022年6月，清远遭遇历史最强“龙舟水”叠加北江百年一遇特大洪水，各县（市、区）受灾严重，群众生命财产安全受到严重威胁，青莲镇是受灾最严重的乡镇之一，甚至不少群众有因灾返贫的风险，而这其中，最让钟余松牵挂的就是监测户与脱贫户。

汛情当前，除了奋战在防汛抢险救灾一线外，他还带领工作队抓紧做好灾后重建各项工作，以最快的速度让受灾村民尽快恢复正常生活。不仅如此，通过积极协调，帮扶组团单位也通过多种形式对青莲镇进行了资助，共捐款120多万元及一大批爱心物资。“我们工作队和镇党委镇政府同心同德，为确保兜住灾后民生保障的底线、迅速开展灾后重建、复工复产做出了不少卓有成效的工作。”钟余松说。与此同时，根据灾后监测户和脱贫户的实际情况，驻镇工作队2022年还投入了20多万元，分别就生活、教育、医疗救助等方面进行点对点加强了帮扶，奋力守住底线，不落一户，确保全体监测目标户不发生返贫现象。